

800个市级和美乡村竞发“美丽动能”

青岛推动和美乡村生态美、生活美、生产美“三生三美”全方位发展，让“美丽环境”持续转化为“美丽经济”，赋能乡村全面振兴

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

“微整治”带动“精提升”

良好的农村人居环境是农民美好生活的空间需求，是推进乡村全面振兴的重要任务。青岛推动农村人居环境整治由点到线、由线到面拓展，在整治过程中，给大自然“种绿”，为好生态“留白”，构建了“淡妆浓抹总相宜”的宜居乡村格局，在提升村庄“颜值”，扮靓气质的同时，也留下了浓浓的美丽乡愁。

青山如黛、石巷通幽，红瓦掩映在绿树间，千余株古樱树枝繁叶茂——这是崂山区北宅街道大崂村的动人景致。厕所改造让卫生条件彻底改观，垃圾污水得到系统治理……曾经的村庄短板，在人居环境整治中被一一补齐。环境的蝶变为产业发展筑牢基底，依托秀丽风光与百年樱桃种植传统，大崂村的农家乐生意红火，樱桃采摘游年接待量节节攀升，“美丽环境”正持续转化为“美丽经济”。

开展农村环境综合整治以来，青岛从群众最关心和生活急需入手，以问题为导向持续发力。其间，接续实施了自2018年启动的农村人居环境整治三年行动和自2021年启动的农村人居环境整治提升五年行动，不断擦亮乡村“颜值”。因地制宜实行厕所粪污处理和农村生活污水同治同管，全域实施城乡环卫一体化，深层次解决困扰农村人居环境的问题。如今，青岛城乡环卫一体化基本实现，农村卫生厕所普及率超95%，生活污水治理率达71.54%，210个村容貌“基础薄弱村”实现“颜值”逆袭。

“项目化”服务“大民生”

夏夜的凉风轻拂，即墨区龙山街道西南泊村的文化广场灯火通明。晚7点刚过，广场上就已热闹起来：东边的活动区，阿姨们随着音乐跳起广场舞；西边的树荫里，几位老人摇着蒲扇闲话家常。“现在我们村可是大变样了。”正在跳广场舞的王大姐告诉记者，“以前晚上黑灯瞎火的，现在有了这么漂亮的广场，健身器材、儿童滑梯一应俱全。大伙儿吃完饭都爱来这儿，既活动筋骨，又能拉拉家常。”

加快建设宜居宜业和美乡村，要优化村镇布局规划，统筹乡村基础设施和公共服务体系建设。

2022年，青岛市制定文件统筹推进农村路网建设、数字乡村建设等农村基础设施网建设八大行动，推动基本公共服务向农村发展，提升农村人民的生产生活水平。过程中，每年印发乡村建设行动任务清单，将和美乡村建设、农村清洁取暖改造等列入市办实事，提级调度督导。

比如，聚焦事关群众出行和产业发展“最后一公里”的农村路网建设。在崂

“聚民力”共绘“和谐景”

如何让“看客”变“主角”，让广大农村居民成为村庄和美环境的“守望者”？青岛各村镇也有“创新打法”。

在即墨区龙泉街道，“幸福积分制”正引发蝴蝶效应。村民参与“门前三包”、垃圾分类等行动可获积分，凭积分兑换粮油等生活用品。“上月我家卫生评分第一，换了3提纸巾。”村民刘爱珍向记者展示手机里的积分排行。该制度推行后，环境治理农户参与率从45%跃升至92%，让村民在参与环境治理的同时获得实惠。

从“美丽乡村”到“和美乡村”，一字之变，是对乡村由“扮靓颜值”转变为“内外兼修”的更高要求，体现的是乡村治理效能的跨级提升。

在莱西市日庄镇沟东新村，村两委以“147”议事协商工作法打造和谐乡村。所谓“147”，就是“一会为主、四事归位、七步协商”，即将每月定期召开的村民议事会作为村内大事的主要协商和决

夏天的青岛乡村，美成了一幅画。

即墨区鳌角村石路旁的参天水杉绿意盎然，崂山区庙石村村民的门前小桥流水，平度市谭家夼村农户庭院的葡萄藤蔓攀满木架，莱西市前保驾山胶东第一个农村党支部旧址里的党徽熠熠生辉……这一个个鲜活场景，正是青岛市学习运用“千万工程”经验，加快和美乡村建设的生动缩影。

青岛市立足“大都市带大乡村”市情，坚持一张蓝图绘到底。从2017年起，每年支持建设100个市级和美乡村，截至目前，全市已建成市级和美乡村800个，省级和美乡村286个，农村居民幸福感进一步提升，新时代和美乡村竞展新姿。



■崂山区的乡村茶园吸引市民游客前来体验采茶。邢志峰 摄



■西海岸新区铁山街道杨家山里乡村振兴示范片区青山环绕。邢志峰 摄



■崂山区王哥庄街道唐家庄村获评“全国健康社区”。

青岛和美乡村建设成效

截至目前，全市已建成市级和美乡村800个，省级和美乡村286个

- 农村卫生厕所普及率超95%，生活污水治理率达71.54%，210个村容貌“基础薄弱村”实现“颜值”逆袭
- 累计打造“小微公园”“共享场院”“共享苗圃”等1707处
- 全市农村公路总里程超1.2万公里，自来水普及率达99.8%，村级寄递物流综合服务站行政村全覆盖，97.8%的村庄建有全民健身场地设施
- 通过“社会资本+合作社+农户”等模式发展乡村民宿等，已盘活闲置农房2300余宗，带动增收4500余万元
- 累计认定全国名特优新农产品73个，“青岛农品”区域公用品牌影响力连续6年跻身全国十强

■风光秀丽的莱西市水集街道产芝湖乡村振兴示范片区。邢志峰 摄



■即墨区鳌山卫街道新河庄村村容干净整洁。

“乡村美”带动“产业兴”

落实绿色低碳高质量发展战略，释放农村消费潜力，青岛市统筹资源规划建设和美乡村，推动农村生态美、生活美、生产美“三生三美”全方位发展，实现从“和美乡村”到“美丽经济”的升级。

乡村是生态文明的宝贵空间，村容村貌提升后，乡村就具备了“消费场域”的基础。此时，“沉睡”的庞大闲置农房资源有待在乡村振兴中被“唤醒”。

在西海岸新区张家楼街道，从和美乡村群落如火如荼建设，到乡村振兴片区蝶变升级，当地已成为近郊游的好去处。为了让游客有更好的体验，当地打造了乡村乐园、民宿、餐饮等业态，闲置的农房资源被重视。

围绕盘活闲置农房资源，街道在达尼村开展集体统一收储闲置房屋试点，采用“农户+企业+强村共富公司”的方式，签订合作协议，实行统一托管收储、统一对接市场、统一开展经营的“三统一”盘活举措，已盘活闲置宅基地68处，带动农民年增收46万元，实现资产增值与农民增收“双赢”。

市农业农村局数据显示，青岛在农户自愿有偿退出基础上，将闲置农房盘活与村庄整治、产业发展结合，通过“社会资本+合作社+农户”等模式发展乡村民宿等，已盘活闲置农房2300余宗，带动增收4500余万元。

走进莱西市水集街道谭彪庄村，迎面看到的是干净整洁的农家小院，宽敞平坦的乡间道路，绿意盎然的街边树木……近年来，谭彪庄村抓住和美乡村建设机遇，加快推进乡村建设，完成村庄各主道小巷路面硬化、道路两旁及房前屋后绿化、道路和文化广场亮化等民生工程，实现了村中房前有景、屋后有林、行路有荫，极大改善了村民的生活环境。

村庄“变美”后，集体开始谋划“增收之道”。通过流转60亩土地建14个现代化冬暖大棚，成立蔬菜合作社吸纳130户村民，培育出“谭彪庄黄瓜”这一特色农产品。如今，村庄年总产值突破1200万元，大棚种植户年总收入800万元，村集体增收超30万元，实现村集体和村民收入的“双提升”。

这是青岛以和美乡村建设赋能产业发展的一个生动实例。在青岛，依托村庄基础设施升级，完善道路、仓储物流等配套，已成为优化营商环境，吸引投资的软硬件“装备”，伴随着农产品加工销售链条的打通延伸，乡村特色产业得到进一步发展。目前，全市累计认定全国名特优新农产品73个，“青岛农品”区域公用品牌影响力连续6年跻身全国十强。

“2025年，我们将实施100个村容村貌基础薄弱村、100个市级和美乡村建设‘双百攻坚’，在‘共享场院’、农业废弃物处置、群众参与机制三方面创新突破，持续营造干净整洁有序村容环境，打好农村人居环境整治提升五年行动收官战，建设宜居宜业和美乡村，持续擦亮齐鲁样板先行区的美丽底色。”市农业农村局相关负责人表示。